Электронный каталог НТБ Бел ГУТа был организован в 1992 году. Основой для создания стала АБИС МАРК. В настоящее время ЭК НТБ включает около 6000 названий.

Электронный каталог Гомельского медицинского института начал создаваться с момента основания библиотеки (1991г.). Поэтому в электронном каталоге отражен весь фонд библиотеки. Так как комплектование литературы в библиотеке производится в основном по медицинской тематике, для эффективного введения информации применяется рубрикатор ключевых слов Марша.

В библиотеке Гомельского политехнического института компьютер установлен в 1994 году. Компьютер также работает в системе МАРК, что позволяет вести электронный каталог и ГСК. Но так как тематика фондов библиотеки более разнообразна, чем в медицинском и кооперативном институтах, сотрудники библиотеки, работающие с компьютером, испытывают затруднения при подборе ключевых слов.

Руководством Гомельского государственного университета библиотеке был предоставлен компьютер, и теперь идет работа по его освоению. Параллельно с введением в компьютер программы, которая была разработана на кафедре ЭИ и АСУ, идет обучение сотрудников библиотеки навыкам работы на ЭВМ.

Создание полного электронного каталога в библиотеках, в котором полностью отражалась информация обо всем фонде данной библиотеки, одна из самых важных и долговременных задач при освоении автоматизированных библиотечных систем, что позволит наиболее эффективно использовать ее преимущества.

ПОДГОТОВКА СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ ВУЗОВСКИХ БИБЛИОТЕК: ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

О.А ТРУСОВ, декан факультета библиотечноинформационных систем Белорусского университета культуры А.И. ФЕДОРИНА, ст. преподаватель Белорусского университета культуры

Долгое время в библиотечной практике бывшего Советского Союза считалось большим недостатком существование оттока кадров из сети государственных массовых библиотек в другие библиотечные сети. Некоторые специалисты считали, что перемеще-

ние выпускников библиотечных факультетов в сети НТБ и учебные вузовские библиотеки является характерной чертой проявления кризиса в области библиотечного образования. Такой односторонний подход к подготовке библиотечных специалистов был вызван ведомственным решением этого вопроса, поскольку Министерство культуры в основном готовило специалистов библиотечного дела для библиотек, непосредственно подчиненных своему ведомству. В то же время, Министерство образования не занималось вопросом подготовки специалистов для школьных и, особенно, вузовских библиотек. К сожалению, эта тенденция существует и в Республике беларусь. Об этом свидетельствуют конкретные цифры. В настоящее время в Беларуси функционирует около 33 вузовских библиотек, в которых в 1995 году работало всего 1193 чел., из них с высшим образованием — 906, в т.ч. с библиотечным — 607, что составляет 65%. Например, в библиотеке БГУ число специалистов с высшим библиотечным образованием составляет 68 из 127 (53,5%), а в библиотеке старейшего вуза республики, Белорусской сельскохозяйственной академии, соответственно 16 из 69 (только 23%). В 12 вузовских библиотеках специалисты с высшим библиотечным образованием составляют менее 50%, из них: в библиотеке Брестского Государственного университета — 27%, Гомельского Государственного университета — 32%. Эта тенденция в настоящее время сохранилась и продолжает усугубляться.

высшим библиотечным образованием составляет 68 из 127 (53,5%), а в библиотеке старейшего вуза республики, Белорусской сельскохозяйственной академии, соответственно 16 из 69 (только 23%). В 12 вузовских библиотеках специалисты с высшим библиотечным образованием составляют менее 50%, из них: в библиотеке Брестского Государственного университета — 27%, Гомельского Государственного университета — 32%. Эта тенденция в настоящее время сохранилась и продолжает усугубляться.

В последние годы почти все институты нашей страны преобразованы в университеты, что, по нашему мнению, приводит к усилению таких структурных подразделений вуза, как университетский музей и библиотека. Каждая библиотека вуза должна рассматриваться как научно-исследовательский центр, способствующий обеспечению научной информацией студентов и преподавателей Сердцем вузовской библиотеки должен являться отдел редкой книги, где сконцентрированы наиболее уникальные и ценные издания по профилю вуза.

В этом году факультет библиотечно-информационных систем

В этом году факультет библиотечно-информационных систем Белорусского университета культуры впервые перешел на 5-летнюю подготовку библиотечных кадров, что вызвало изменение учебных планов, возникновение новых специализаций и даже специальностей.

. В настоящее время кроме библиотекарей-библиографов различных специализаций на факультете идет подготовка библиоте-

карей и преподавателей белорусского языка и литературы, а также специалистов в области редкой книги.

В ближайшее время планируется открытие новой специализации "библиотекарь-библиограф вузовской библиотеки" как на дневной, так и на заочной форме обучения.

В рамках этой специализации, кроме типовых библиотечнобиблиографических дисциплин, планируется представить два разных курса информатики: 1) "Социальную информатику", включающую научную; 2) "Компьютерную информатику"; "Теорию документальных потоков" и вводный курс "Науковедение". Из общегуманитарных дисциплин предусматривается углубленное изучение "Педагогики", "Психологии" и курса динамического чтения. Учитывая усиление внимания к воспитанию студенчества, которое составляет основной контингент читателей вузовской библиотеки, целесообразно, по нашему мнению, прочтение курса, связанного с методикой воспитательной работы.

В целях подготовки кадров для библиотек вузов, отмечая специфику каждого из них, мы предусматриваем определение тем дипломных и магистерских работ по заявкам вузовских библиотек. Необходимо также создание банка данных на ближайшие пять лет о потребностях в специалистах высшего и среднего специального библиотечного образования.

При наборе абитуриентов следует обращать внимание на место их постоянного проживания с целью комплектации библиотек провинциальных вузов, поскольку проблема жилья и прописки остается почти неразрешимой проблемой при распределении молодых специалистов.

С целью улучшения подготовки специалистов с высшим образованием будущих вузовских библиотек нашему факультету необходима методическая помощь ведущих специалистов-практиков в этой области и мы надеемся на обоюдовыгодное сотрудничество.